В МОСКВЕ ОТМЕТИЛИ ЛУЧШИХ ДОБРОВОЛЬЦЕВ ГОДА 

В прошедшую пятницу были подведены итоги первого Московского городского конкурса «Доброволец года-2009», который проводили правительство Москвы и Комитет общественных связей города. Определить лучших оказалось делом непростым: члены жюри выбирали победителей из более чем ста участников. Их награждение состоялось в Большом зале Центрального дома предпринимателя. 

То, что это необычное мероприятие, стало понятно уже в фойе. Гостей встречали девушки и юноши в платьях и костюмах, сшитых по моде 60-х годов, а ретрансляторы передавали музыку той эпохи. 

Вопрос, каким образом это время связано с современным добровольческим движением, получил ответ уже в зале. Здесь на большом экране демонстрировались отрывки из культового фильма «Я шагаю по Москве». Участникам церемонии напомнили, как главный герой кинокартины, роль которого исполнил Никита Михалков, с завидной регулярностью по собственной инициативе влезает во всяческие переделки, успевая кому-то помочь, в чем-то пособить или просто поднять настроение оказавшимся поблизости друзьям. По идее организаторов церемонии, именно этот неравнодушный к чужим проблемам молодой человек и стал прототипом нынешнего добровольца или волонтера, как еще называют этих людей. 

«Сегодня мы проводим только первый конкурс «Доброволец года», но на самом деле работа с энтузиастами, волонтерами и добровольцами проходит в столице уже много лет. У нас есть значительные результаты, очень интересные проекты. Конечно, отметить лучших – это нужное и важное дело. Поэтому этот конкурс оказался очень важен для города», – сказал первый заместитель председателя Комитета общественных связей Москвы Алексей Савин. 

Дипломы вручались в одиннадцати номинациях. Волонтерское движение, изначально предполагающее объединение людей, желающих кому-то помочь в меру своих возможностей, как-то сразу приобрело государственный и даже в чем-то научный размах. Первая же номинация звучала как «Инновация в добровольческой деятельности». Далеко не все могли точно сказать, что это такое, поэтому первое место получили те, кто в этом разбирается лучше других, – чиновники Центрального административного округа. Они же победили и в номинации «Добровольческие традиции». 

Номинация «Добровольчество как профессия» ясно дала понять, что вольница первых волонтерских объединений уже закончилась. Профессионализм пришел и в эту сферу деятельности. Здесь подарки получала Надежда Пронина из общественного объединения «Цветочная дружина». 

Сотрудники авиакомпании «Трансаэро» стали победителями в номинации «Корпоративное добровольчество». На сцену они вышли большим дружным коллективом и даже порадовали зрителей демонстрацией своей профессиональной формы: все девушки были одеты в костюмы стюардесс компании, а юноши – в фирменные мундиры летчиков. 

Не прошла мимо внимания зрителей и номинация «Добровольчество в СМИ». На статус победителя претендовал даже экзотический «Российский тюремный журнал». Но победила все же программа «Адреса милосердия», выходящая на радиостанции «Маяк». 

Президент Союза благотворительных организаций России, секретарь Благотворительного совета города Москвы Петр Ищенко вручал награды в номинации «Добровольческая акция года». «Будет очень хорошо, если добровольчество перейдет от одноразовых акций к постоянной, систематической деятельности», – заметил он во вступительном слове. 

На этот раз главную награду получил благотворительный фонд «Подари жизнь». 

В конце мероприятия организаторы пообещали, что первый конкурс обязательно получит свое продолжение, и всего через несколько лет его победителей будут чествовать как настоящих героев своей страны. 
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