АЭРОВАЛЕОЛОГ
Аэровалеолог - специалист, исследующий способы профилактики заболеваний с помощью воздушной среды. 

Если болезнями занимается медицина, то проблемами здоровья пытается заняться очень молодая наука валеология. 

Общеизвестно, что в сутки человек потребляет около 1 кг пищи, 2 литра жидкости, а воздуха – 500 литров в час (т.е. 12 000 литров/сутки в состоянии покоя, при физической активности – до 96 000 литров/сутки). 

Человек может долго голодать, гораздо меньше обходиться без воды, но не может не дышать всего несколько десятков секунд. При этом воздух человеком практически не ощущается, т.к. наш организм полностью адаптирован для жизни в воздушной среде и она для нашего глаза практически прозрачна. 

Издавна, ощущая различия болотного и горного воздуха, спертого воздуха каменных жилищ, подземелий и соленых ветров приморья, люди использовали чистый природный свежий воздух лесов, гор, морей для общего оздоровления организма и лечения ряда заболеваний, как правило, органов дыхания. Использование «лечебного» воздуха было до примитивности простым – дыши этим воздухом, как можно дольше, либо до выздоровления, либо пока обстоятельства жизни не прекратят данный «курс» лечения. Конечно, лечились воздухом богатые люди, и для них строились в красивых уголках природы специальные отели и санатории. На использовании чистого свежего природного воздуха основана вся классическая климатотерапия. Помещенный в условия санаторно-курортной зоны, будь то морское побережье, горы или лес, человек дышит и оздоравливается. 

Применение терапии воздухом было настолько естественным для медицины, что морским и горным воздухом лечили даже туберкулез. Потребность в таком лечении вызвала быстрое развитие курортов Южного берега Крыма и горной Швейцарии, а также ряда других мест. Однако спокойно дышать воздухом на природе мешает либо солнце, либо дождь. Для защиты от них строили веранды и крытые террасы. На них, лежа или сидя, дышали целебным воздухом, и тем самым лечились. 

С течением времени стало казаться, что просто дышать воздухом недостаточно эффективно, что на веранде можно и нужно делать еще гимнастику. Затем решили, что еще нужно раздеться, чтобы все тело «дышало», а потому распространение получили воздушные процедуры, связанные с воздушным закаливанием. Поэтому термин аэротерапия – дословно лечение воздухом – стали применять в первую очередь для воздушных процедур, а не для вдыхания лечебного воздуха. 

АЭРОТЕРАПИЯ (от аэро... и терапия) – это длительное дозированное пребывание на открытом воздухе или дозированные воздушные ванны. Смысл термина аэротерапия состоит в лечении, профилактике заболеваний и реабилитации здоровья с помощью «специальной» воздушной среды. 

Кислородная терапия – это применение кислорода с лечебной целью. Кислород жизненно необходим для нормального обмена веществ. Разновидностью кислородной терапии является лечебное применение кислорода под повышенным давлением – гипербарическая оксигенация. Применение этих процедур важно для лечения дыхательной и сердечной недостаточности, для искусственной вентиляции легких во время операций и реанимационных мероприятий, при отравлении угарным газом, и др. Чаще применяется кислородная ингаляция. Ее проводят сеансами по 10-60 минут (с интервалами от 20 минут до нескольких часов) или непрерывно в течение нескольких суток. Осуществляют с помощью различной дыхательной аппаратуры, через специальные маски, при тяжелом состоянии – через носовые катетеры. Иногда применяют кислородные тенты или палатки. Используют кислород, содержащийся в кислородных подушках, специальных баллонах, в стационарах имеется централизованная система подачи кислорода к кровати больного. Кислородные подушки применяют для неотложной помощи. Отверстие трубки кислородной подушки прикрывают двумя слоями кусочка марли, смоченной водой (чтобы кислород поступал в дыхательные пути увлажненным). Для детей чаще применяют так называемые кислородные палатки, в которых поддерживается необходимая влажность и постоянно выводится отработанный воздух. 

Озонотерапия – метод воздействия на организм человека с помощью одной газообразной составляющей воздушной среды – озона. озон (от греческого – «пахну»). Озон – О3, является более сильным окислителем, чем сам кислород, – газ с резким характерным запахом. Человеческое обоняние улавливает очень низкие концентрации озона 0,001-0,01 мг/м3, являющиеся безопасными (ПДК в воздухе рабочей зоны 0,1 мг/м3, в атм. воздухе 0,16 мг/м3). Малые концентрации озона создают ощущения свежести, большие вызывают раздражение дыхательных путей, кашель, головокружение. Токсичность озона, в основном, обусловлена воздействием его на дыхательные пути и легкие. Поэтому ингаляционные методы озонотерапии, изредка применявшиеся в 60–70-х годах, в настоящее время практически не используются. Впервые озон как антисептическое средство был опробован во время первой мировой войны. 

Озон при высоких концентрациях можно также использовать как кровоостанавливающее средство. Низкие концентрации озона способствуют эпителизации и заживлению. 

Воздушная среда традиционно характеризуется химическим составом и микроклиматическими параметрами – температурой, влажностью, барометрическим давлением, подвижностью. Однако, качество воздушной среды определяется также и электрическими характеристиками, как например, содержанием и спектральным составом аэроионов – заряженных кластеров, составом и спектром аэрозоля. 

Воздух может быть и причиной болезни (астмы, ринитов, пылевых бронхитов), а может воздействовать как противовоспалительное, бактерицидное, противовирусное, фунгицидное, антистрессовое и анальгезирующее средство. 

Специальность аэровалеолога можно получить, окончив биофак университета и пройдя курсы по данному напрвлению. 

http://www.speleomed.ru/php/content.php?group=1543 

http://www.saltcaves.ru/page/publik.html 

